

Odessa megyei barátsági hét**Szovjet és magyar asszonyok találkozója**

A Hazafias Népfrent szejdi városi bizottsága a Nők Klubjával közösen kerekasztal-beszélgetést rendezett tegnap, kedden délután a népfrent városi székházában.

A szívélyes hangulatú asszonyok találkozója a szovjet asszonyok vendégei között a szovjet asszonyok munkájukról, életükről bevendéglátók megemlékeztek.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom eseményeiről, majd kérdéseket intéztek a meghívottakhoz, többek között a Szovjet Kultúra és Tudomány Házának könyvtárvezetőjéhez, Badajova Valentina Nyikolajevnához. A meghitt hangulatú találkozón a szovjet asszonyok munkájukról, életükről beszéltek a jelenlevőknek.

Bélyegkiállítás

Az Odessa megyei barátsági hét keretében bélyegkiállítás nyílt tegnap, kedden magyar és szovjet filatelisták gyűjteményeiből a szejdi Juhász Gyula művelődési központban.

A kiállítást dr. Dégi István, a megyei pártbizottság archívum vezetője, a MABEOSZ dél-magyarországi területi bizottságának titkára nyitotta meg. A szovjet kiállítókat Igor Georgievics Verdis és Jesin Georgij Androsz odeszsi filatelisták képviselték.

A tíz szovjet bélyeggyűjtő magyar, a szejdi filatelisták pedig szovjet vonatkozású gyűjteményeikkel szerepeltek a kiállításon. A főként politikai és társadalmi eseményeket ábrázoló vagy ezekhez kapcsolódva kibocsátott bélyegke igen értékes és szép anyagot alkotnak.

Az október 18-ig látható kiállításról emléklapot adtak ki és mindennap alkalmi bélyegzést végeznek.

Előadások

Az Odessa megyei barátsági hét keretében kedden délután dr. Sebe János, a megyei pártbizottság osztályvezető-helyettese kíséretében V. I. Galanov, a budapesti Szovjet Tudomány és Kultúra Házának igazgatóhelyettese. A városi pártbizottságon Szabó Dániel osztályvezető fogadta a vendéget, aki ezt követően a METRIPOND Mérleggyár Tóalj utcai klubjában szocialista brigádtagok és KISZ-fiatalok előtt előadást tartott. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom világtörténelmi jelentőségéről, az elmúlt hat évtized szovjetunióbeli gazdasági és társadalmi eredményeiről szóló előadást kötetlen beszélgetés követte.

Zsúfolásig megtelt a makói József Attila Könyvtár olvasóterme azon az előadáson, amelyet Ny. Badajova, a budapesti Szovjet Tudomány és Kultúra Házának könyvtárának vezetője, az Odessa megyei barátsági hét keretében tartott tegnap.

A jelenlevőket — közöttük dr. Tamasi Mihályt, a megyei pártbizottság osztályvezetőjét, Lantos Istvánt, a makói városi pártbizottság osztályvezetőjét és dr. Forgó István tanácselnököt — Domokos László, a könyvtár igazgatója köszöntötte.

Vezetőképzés, munkásművelődés**Országos tanácskozás Szegeden**

Kétnapos országos területi oktatási tapasztalatsere kezdődött tegnap Szegeden, a Technika Házában, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Csongrád megyei szervezeteinek rendezésében. A téma: egységes program és tematika kidolgozása a gazdasági vezetők képzésében. Az egyesületek oktatási munkájának koordinálása és ennek ellenőrzése az MTE SZ Országos Elnöksége mellett működő Központi Oktatási Bizottság egyik legfontosabb feladata, annál is inkább, hiszen több mint 400 MTE SZ tanfolyamon mintegy húsz-ezer hallgató vett részt az elmúlt öt évben.

A mostani tanácskozáson Horváth Imre, a szakmai oktatási osztály vezetője tartott előadást a központi ok-

tatási bizottság munkájáról. Ezután tájékoztatták az ország minden részéből érkezett résztvevőket a MTE SZ Csongrád megyei szervezete oktatási bizottságának tevékenységéről. Ezt követően a különböző megyei szervezetek képviselői számoltak be a területükön folyó továbbképzések helyzetéről. Az előadásokat vita követte. A rendezvény fontos szerepet kapott a munkásművelődés, illetve ezzel kapcsolatban az MTE SZ funkciója és jelentősége is.

A rendezők azt várják, hogy az országos szintű találkozón a tapasztalatok kölcsönös átadásának eredményeként a jövőben sikerül emelni az oktatás színvonalát, szervezetségét.

A beruházások szervezése

A beruházások munkáinak szervezési kérdéseiről kezdődött kedden tanácskozás Budapesten az Építőipari Tudományos Egyesület szervezésében, a Technika Házában. A háromnapos konferencián a vállalatok belüli technológia korszerűsítéséről, és a vállalatok közötti együttműködés, kooperáció biztonságos megszervezéséről esztendőzt. Összesen tíz előadás keretében. A mintegy 400 szakember között külföldiek is részt vesznek a tanácskozáson, NDK-beli, csehszlovák és lengyel mérnökök, közgazdászok számolnak be, hogy országukban hogyan folyik az építőipari munka.

A tanácskozás tapasztalatait ajánlásokban foglalják majd össze, s az illetékes szervek továbbítják felhasználásra.

Nők — otthon**A „gyes” tapasztalatai**

Mennyi vita volt a hatvanas évek közepén. Irók, szociológusok, publicisták szegezték egymásnak a különböző érveket; mi lesz a nők egyenjogúságával, hogy boldogulnak az intézmények, üzemek, ha majd az asszonyok a gyermekgondozási segélyt igénybe veszik. Aztán bevezették a szociálpolitikai gondoskodás újabb formáját, elhallgattak a vitatkozók és a „gyesen” levő nők száma rohamosan kezdett emelkedni.

A megyei adatok között tallózva kiderül, hogy az elmúlt tíz év alatt háromszorosára nőtt azoknak a száma, akik otthonmaradva nevelik gyermeküket. 1968-ban a „gyes” első évében 3920 anya vette igénybe ezt a szociálpolitikai kedvezményt. A következő években így alakult a statisztika a megyében: 1969-ben 6 ezer 161, 1970-ben 7 ezer 76, 1971-ben 6 ezer 565, 1972-ben 7 ezer 835, 1973-ban 8 ezer 99, 1974-ben 9 ezer 737, 1975-ben 11 ezer 488, 1976-ban 12 ezer 635 nő volt gyermekgondozási segélyen.

Igazgató ismerősöm megnyugtató, hogy nem kellett bezárni az üzemet. Sőt, ha hiányzik is a női munkáskéz, az állandó létszámaról mindig lehet számítani, és hosszú távon meg tudják szervezni a műszakokat.

„Csúcs” a konzervgyárban

Vége felé közeledik a jó mezőgazdasági termés miatt igen „erős” konzervgyári szezon. Még „hajtság” van, még feszített tempóban folyik a munka — de már adatok, bizonyítékok állnak rendelkezésre: hogyan tudott eleget tenni a rekord paradicsoms- és paprikatermés következtében kialakult új helyzetben feladatának a szejdi gyár?

Paradicsomból 3065 vagon felvásárlását terveztek, ehelyett 3800 vagon érkezett, főleg Bordányból, Forráskútól, Mórahalomról és Ruzsáról. Nemcsak bő termés, de igen jó minőségű alapanyag is érkezett, gondot csak az okozott, hogy a gyár kapacitása nem bírta el a váratlanul nagy mennyiséget: 1200 vagon a társkonzervgyáraknak értékesítették, Debrecenbe, Kecskemétre és Nagykőrösre. Hogy a jövőben ilyesmi ne fordulhasson elő, máris gondoltak a következő szezonra: naponta 35 vagon feldolgozására képes, új paradicsomsűrítő berendezés szerelését kezdték meg, melynek segítségével el tudják érni majd a megfelelő kapacitásbővülést. A szállításhoz jól bevált az „órára ütemezés”: a megállapodás szerint érkeztek egyik vagy másik térszökből az előre megadott mennyiséggel a kocsi. Így megszűnt a sorbanállás, zökkenőmentes volt az anyagellátás.

Szintén rekordot ért el a paprikatermés: a terv 295 vagonra szült — 403 vagonnyi távozott az elmúlt hónapokban a konzervgyárból. Jelenleg a pritaminpaprika a sztár: várhatóan itt is jóval felülmúlják az eredeti 437 vagonos elképzelést.

Gyümölcsből, főleg barackból és szilvából nagy volt a kiesés. Ezt egyensúlyozta a jó zöldségtermés. Zöldborsóból 710 helyett 785, zöldbabból 195 helyett 117, uborkából 195 helyett 306 vagon a teljesítmény, úgy tűnik tehát, az elmaradást alaposan megszüntette a zöldségfeldolgozás.

Júniustól szeptember végéig összesen közel 400 millió forint értékben termelt a Szejdi Konzervgyár, ez min-



Nagyüzem a gyümölcskonyhán

den eddig felülmúl. Igaz, a szezon hónapjaiban szabad idő nemigen volt, sőt az alkalmazzottak is egy héten át a közvetlen termelőmunkában vettek részt, a sikeres tervteljesítés érdekében.

Csúcs volt az értékesítésben is: csak szeptemberben 7300 tonnát szállítottak. A szocialista export zöme a Szovjetunióba és az NDK-ba került, főleg vegyes savanyúság, csemegeuborka, hámogatlan paradicsom és natúr lecsó. A Szovjetunióba 1977-ben összesen 4800 tonnát szállítanak. A tőkés exportban az NSZK és Anglia jár az élen, paprikát, paradicsomot és uborkát vásárolnak elsősorban. A megfelelő kivitel szemben a belföldi értékesítés nem alakult a várakozásnak megfelelően. Még van a piacon friss zöldség, a konzervek kereslete alatta maradt az elképzeléseknek. A 22 ezer tonnás éves belföldi értékesítési tervből jelenleg 13 ezernél tartanak, az év végéig semmiképpen sem lesz 16—17 ezernél több.

Az elmúlt hónapban 64 millió forint értékű volt a konzervgyár összerékesítése. Most, a csúcsszezon végénél

lassan-lassan fellélegezve elmondhatják: váratlan helyzetben is igyekeztek megtenni a magukat.

Tavi aratás**Százhusz vagon haltermés**

Megkezdődött az őszi lehálzás a Szejdi Állami Gazdaság Fehér-tói kerületében. Úgy mondják: ilyenkor aratnak a halászok, a tenyészidőszak végén képet nyernek gazdálkodásuk eredményéről. Az idénymunkát alapos felkészülés előzte meg, s ehhez tartozott a termésbecslés is. Minden tóból kerítőhálóval nagyobb mennyiségű halat emeltek szárazra, osztályozták, lemérték és az összesített adatok alapján körülbelül pontosan megállapították, mire számíthatnak. Az őszképen nagyon kedvező: minden idők legdagabb „zsákmanóval” fizetnek a tavak. Tavasszal 58 vagon pontyot, harcsát, süllőt, növényevő halat helyeztek ki, és most ennél mintegy 120 vagonnal többet vehetnek ki,

ennyi tehát a tiszta szaporulat.

Minek köszönhető a kimagasló, a korábbi esztendőkhöz képest megemelt tervet is túlszárnyaló teljesítmény? Tagadhatatlan, hogy részben a természeti tényezőknek, a kedvező időjárásnak is, de ennél sokkal nagyobb szerepet játszott a szakmai hozzáértés, a céltudatos gazdálkodás. Feltétlenül említést érdemel a termelést növelő tényezők közül az intenzív ivadékevelés. Ez több munkát igényel, de van már erre lehetőség: a rekonstrukcióval, a takarmányozás korszerűsítésével munkaerő szabadul fel.

November második felében ér véget a halászok nagy erőpróbája.

L. B.

2.

Nem hiszem, hogy hosszabb bizonyításra szorulna, hogy a gyermekgondozási segély mennyire hasznos és sikeres az eddigi „útja”. Elősegítette a harmonikusabb családi életet és megkönnyítette a nők munkáját.

Bár nagyon sok asszony úgy érzi, annak ellenére, hogy terhelésük csökkent, életük kiegyensúlyozottabbá vált, hétköznapijaik felelősségekkel teli. Többen beáztak érzik magukat, hiányzik a kollektíva, a mindennapi beszélgetések, társaságban egyhangúnak találják az otthoni munkát, nem tudnak kimozdulni. Az apukák is hozzásegítik ehhez a kellemetlen élményhez. Azon a címen, hogy a nők főállásban nevelnek, és ezt az állam fizeti, kevesebbet segítenek és tartózkodnak otthon.

3.

A nők egy része nem veszi igénybe a törvény biztosította három évet, hogy munkahelyüktől távol maradjanak. De semmiféle felmérés nincs arra vonatkozólag, hogy egy vagy két év után hányan mennek vissza dolgozni. Az illetékes szakemberek becslése szerint a kismamák egyharmada csak egy évig marad otthon. Elsősorban a magasabb fizetésűek és az értelmiségiek. A nők egy rétegének választásában közrejátsszik, hogy ugyanolyan fontosnak tartják a munkahelyi érvényesülésüket, mint a gyermeknevelést. Ezen nem is lehet csodálkozni, és így természetes.

A „gyes” eddigi tapasztalatai kedvezőek és a segélyezés létét semmi sem tette kérdésessé. De szükségesnek látszik, hogy a munkahelyek, a társadalmi szervezetek tovább keressék az otthon levő anyák segítségének újabb módjait.

H. M.